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Banatul Timişoarei încorporat la Ungaria în anul 1 779 a fost împărţit în 3 
comitate: Timiş, Caraş şi Torontal . 

După anul 1 780, din ordinul împăratului Iosif al II-lea, Regatul Ungariei este 
reîmpărţit pentru o scurtă perioadă de timp în districte. În această perioadă între 
anii 1 782 - 1 784, sub conducerea colonelului Alexander von Neu (promovat în 
acest grad la 2 august 1 780) şi coordonarea directă a baronului Elmpt, ajuns şef al 
Cartierului General al Maiştrilor Militari (Generalquartiermeisterstabes), se 
realizează Geographische Charte des Konigreichs Hungarn in 46 Sectionen 
(Harta Geografică a Regatului Ungariei în 46 secţiuni), la scara 1 :  1 92.000, pe 
care Banatul Timişoarei este reprezentat pe foile nr. 30, 3 1 ,  32, 4 1 ,  42 şi 43 
(Kriegsarchiv Viena (K.A.): B.IX.a 528). 

Din aceeaşi perioadă, de acelaşi autor şi cu acelaşi conţinut referitor la Banat 
este şi Geographische Charte des Temeswarer Bezirks im Konigreich Hungarn 
(Harta Geografică a Districtului Timişoarei în Regatul Ungariei), în 8 foi, la scara 
1 :  1 92.000 (K.A. : B .  IX. a 580). Harta are o anexă: « Rectificări la Harta 
Districtului Timişoara (Temeswarer Bezirks) unde s-au constatat greşeli urmând a 
fi reparate la ordinal celui mai înalt » Folio 28 pagini. 

O copie după această hartă în 6 foi, cu titlu identic, a fost realizată şi recti
ficată de către un inginer districtual al Timişoarei în anul 1 787 (K.A. B. IX. a 580). 

Charte vom Bannat (Harta Banatului) datată 1 784, este o copie după hărţile 
menţionate, un manuscris policrom, pe 2 foi, la aceeaşi scară 1 :  1 92 .000. 

Originalul studiat de noi şi xeroxat se află la Arhiva de Război din Viena 
(Kriegsarchiv), (K.A.: B. IX. a 5 8 1 ). 

Pe hartă este o scară grafică simplă în care 4 mile geografice sunt echiva
lente cu 8 ore de mers (Stunden). Titlul hărţii este scris în partea din stânga jos a 
foii 2. Suprafaţa totală a hărţii este de 1 ,67 m2• 

Harta este desenată pe hârtie lipită pe pânză, cu distanţe între cele 24 de 
dreptunghiuri de 24/29 cm, în care se poate împăturii harta. 

Scopul pentru care s-a ordonat de către Iosif al II-lea ridicarea acestei hărţi 
este în primul rând de ordin strategic, militar şi în al doilea rând pentru promovarea 
comerţului şi dezvoltarea comunicaţiilor. 

2 1 9  
www.cimec.ro / www.dccpcnjtimis.rohttps://biblioteca-digitala.ro



Sofronie Mureşan 

Cronologic harta se încadrează în cunoscuta perioadă a ridicărilor iosefine 
(Josephinische Landesaufnahme), dar faţă de cunoscuta hartă topografică militară a 
Banatului ridicată în anii 1 769 - 1 772 sub conducerea colonelului Elmpt, din 
cadrul Cartierului General al Maiştrilor Militari, această hartă înregistrează din 
multe puncte de vedere un plus de calitate. La aceasta a contribuit şi faptul că din 
anul 1 783 la ridicarea reţelei de triangulaţie se introduce instrumentul căpitanului 
Dumont, cu ajutorul căruia echipa de topografi condusă de Alexander Neu 
efectuează toate măsurătorile. 

Relieful este reprezentat prin movile de forme şi mărimi diferite, luminate 
dinspre sud-vest. Chiar dacă îi lipsesc oronimele, această hartă poate fi considerată 
cea mai sugestivă reprezentare a reliefului Banatului de la sfârşitul secolului al 
XVIII-lea. 

Spre exemplu, Masivul Poiana Ruscă este cel mai bine individualizat. Harta 
reliefează caracteristica fragmentării divergente, iar la zona de contact cu regiunea 
deluroasă sunt bine redate o serie de depresiuni de contact: Fârdea - Gladna, 
Luncani, Bâma - Drinova ş.a.(Fig. 1 ) .  

Cheile Nerei sunt sugestiv reprezentate. 
Uimitor de bine este prinsă pe hartă limita Dealurilor Pogănişului dinspre 

Câmpia Lugojului. Aceasta urmează o linie notată în literatura actuală de 
specialitate ca unind localităţile: Sacoşul Mare (Magiar Sagosh), Dragomireşti 
(Dragomireste), Mâtnicul Mare (Mutnik) şi vest de Zăgujeni (Saguschen). (Fig. 1 ) .  

Ş i  în privinţa reprezentării Dealurilor Lipovei, bine denivelate morfologic 
faţă de regiunile înconjurătoare, găsim principalele culmi deluroase cât şi 
orientarea lor corectă. Partea sudică a acestora este o adevărată regiune de coline 
paralele despărţite de văi dese, majoritatea curgând spre Bega. (Fig. 1 ) .  

În vestul acestora, între Mureş la  nord, valea Beregsăului ş i  valea Ierului este 
individualizată Câmpia înaltă a Vingăi, cu văi adânci şi interfluvii largi şi plane. 

Sunt surprinse cu destulă exactitate întinsele terenuri mlăştinoase din zona 
de câmpie. Spre exemplu, cea mai întinsă mlaştină străbătută de cursul vechi al 
Begăi, este notată pe hărţi <<Bega Morast )). Francesco Griselini în anul 1 776 spune 
că partea de vest a acestei mlaştini a secat, situaţie care se regăseşte pe această 
hartă, unde porţiunea respectivă este reprezentată cu multă vegetaţie, în timp ce 
partea estică numai cu linii, ca o suprafaţă lacustră. Această mlaştină a fost 
desecată în secolul următor, astăzi denumirea ei se mai păstrează doar în toponimia 
locală. 

Reţeaua hidrografică colorată în albastru este corect reprezentată. Este dese
nat pe hartă şi Canalul Bega. (Fig. 2). Ca o noutate, pe unele cursuri de apă sunt 
redate, cu steluţe, principalele mori de apă permanente (Fig. 1 ). Harta nu cuprinde 
morile de apă nepermanente şi nici celelalte instalaţii hidraulice: fierăstraie, văiegi, 
etc. ,  al căror număr era mult mai mare. Numai în zona de graniţă a Banatului de la 
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Săcula la Marga, în descrierea la harta ridicată în anii 1 766 - 1 767 sunt menţionate 
94 mori permanente, 95 mori nepermanente, 24 văiegi permanente, 7 neperma
nente, o presă de ulei la Caransebeş şi 5 fierăstraie (gatere). 

Suprafeţele împădurite sunt marcate pe hartă cu puncte negre pe un fond gri 
(Fig. 1 ,2). În evoluţia teritorială a pădurilor din Banat constatăm modificări de 
areal mai frecvente la marginea acestora şi în special în zona de câmpie şi deal, 
limita suprafeţei împădurite retrăgându-se spre zonele mai înalte. 

Arealele cultivate cu viţă de vie colorate cu vişiniu au desenat pe ele 
simbolul utilizat şi astăzi . 

Zona viticolă a Vârşeţului se întindea pe dealurile de la est şi nord-est de 
oraş şi deţinea recordul producţiei de vin în Banat. În districtul Palanca Nouă o 
întinsă zonă viticolă se afla în jurul localităţii Biserica Albă (Werskirchen).  În 
districtul Lugojului un areal important cultivat cu viţă de vie este Dealul Viilor 
situate la est de oraş.(Fig. l ) .  În districtul Timişoarei podgorii întinse se aflau la 
nord de Recaş şi în jurul localităţilor Giarmata (Fig.2) şi Pişchia (Brukenau), iar în 
districtul Lipovei în jurul localităţilor Lipova, Chesinţ şi Zăbrani (Guttenbrunn) . 

Localităţile sunt fixate pe hartă cu simboluri diferite colorate în roşu, în 
funcţie de religia locuitorilor. Harta consemnează 623 sate şi 23 oraşe. 

Chiar dacă sunt scrise în grafia germană, putem constata o preocupare pentru 
scrierea corectă a denumirii localităţilor din Banat. Într-un document datat 25 iulie 
1 786 păstrat la Arhiva de Răzoi din Viena se arată că la cartografierea Ungariei, 
Alexander Neu a consultat dicţionarul lui J. Korabinszky şi precizează că « o 
scriere corectă a denumirilor localităţilor este foarte importantă, trebuie discutat cu 
primarii satelor sau oamenii care cunosc situaţia concretă pentru a fi cât mai bine 
informaţi pentru viitoarele hărţi ». 

Printre aşezările din Banat harta consemnează şi mănăstirile ortodoxe 
folosind simbolul unui cerculeţ cu cruce şi menţiunea « Klostem (mănăstire). 

Pe hartă sunt notate mănăstirile de la Bezdin, Cebza, Sângeorge, Partoş, 
Semlacu Mic, Srediştea Mică azi Malo Srediste, Mesici, Vojlovica, Zlatiţa, Kusic 
Baziaş şi Mrăcunea. 

Cu o linie maro sunt trasate drumurile obişnuite, în timp ce drumurile de 
poştă sunt desenate cu o linie roşie, iar staţiile de poştă cu simbolul consacrat 
colorat în galben. 

Pentru trecerea Mureşului, pe hartă, la Semlac apare un iiberfuhr şi pe 
acelaşi râu la Valea Mare este menţionat un oficiu de sare ( Salz amt.). 

Pe hartă sunt desenate cu o linie verde cele 3 valuri «romane», iar graniţa de 
provincie cu o linie roşie. 

Ca unităţi politico-administrative pe hartă figurează Temeswarer Bezirk, iar 
în zona de graniţă Regimentul germano - ilir şi Regimentul româno-ilir. 
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În concluzie, prin claritatea, expresivitatea şi bogăţia de informaţii, consi
derăm că harta este un preţios document cartografic referitor la Banatul veacului 
luminilor, provincia istorică românească dintre Dunăre, Tisa, Mureş şi Carpaţi . 
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CHARTE VOM BANNAT (KARTE VOM BANAT) 
AUS DEM JAHRE 1784- EIN WERTVOLLES 

KARTOGRAPHISCHES DOKUMENT 

(Zusammenfassung) 

Charte vom Bannat, aus dem Jahre 1 784 ist eine buntfarbige Handschrift 
auf 2 Blatter, eine Kopie nach der Geographischen Karte Ungarns in 46 Blatter, 
im Ma§stab 1 : 1 92 000, ausgearbeitet von Oberst Alexander von Neu, in der 
Zeitspanne 1 782 - 1 784. 

Das Original welches der Verfasser erforscht bat, befindet sich im 
Kriegsarchiv in Wien unter der Karteinummer B. IX. A. 58 1 .  

Sowohl vom Standpunkt der kartographischen Darstellung her (Klarheit Wld 
Darstellung), wie auch durch den dokumentarischen Wert, schatzen wir die Karte 
als ein wertvoeles kartographisches Dokument, beziiglich des Geschichtlichen 
Banats aus der zweiten Haefte des XVIII-ten JahrhWlderts ein. 
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Fig . 1 - Detaliu de pe harta "Charte vom Bannat" 
reprezentând zona Lugojului . 
Detail aus der "Charte vom Bannat" , welches das 
Lugoscher Gebiet darstellt . 
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Fig . 2 - Detaliu de pe harta "Charte vom Bannat" 
reprezentând zona Timişoarei . 
Detail aus der "Charte vom Bannat" , welches das 
T emeswarer Gebiet darstellt . 
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